

О Т З Ы В

на автореферат диссертации выпускника аспирантуры ПАЗОВА Ибрагима Станиславовича, по теме «Административное и экономическое развитие Нальчикского округа Терской области в 1905–1917 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертант сумел подробно рассмотреть крупный и важный ареал в центре Северного Кавказа на его переломном этапе новейшей истории в нач. XX в. Добросовестно изучена им литература и подобрано очень большое число источников: и нормативных, и ситуационных, и обзорных, и статистических, и иных (С. 10–12). Бесспорной новизной и научным значением обладает авторская типология административных и этнодемографических, миграционных процессов, модернизации на данном пространстве. Обоснованно выделена роль Нальчикской слободы (С. 16 и др.) как центра территории.

Интерес привлекает принцип дуализма (у диссертанта «симбиоза» – С. 17) в официальной и общинной регуляции практически всех рассмотренных тенденций, фактов и событий (9, 14, 17, 21, 23 и др.). Весьма верно заострено внимание на развитии «между» революциями 1905–07 и 1917 гг. в России, с учётом ещё и местных острых катаклизмов по вопросам собственности на угодья в 1913 г. (С. 21–22).

Именно в этот период промышленные, торговые и рыночные, кредитные отношения наглядно одерживали верх над многовековыми натурально - традиционными. Обстановка в округе и области тех лет предстаёт показательной в научном плане и предельно динамичной, делавшей территорию известной в регионе и по России в целом, знаменовала, создавала основу для дальнейшего продвижения, притом парадоксального столь же.

Имеется соображение. На усмотрение автора и научного руководителя можно было бы подробнее рассмотреть роль обычного и религиозного права жизни, а также персоналии здешних деятелей: наместника, начальника округа, видных промышленников, лидеров этноэлит, а также организаторов социального протеста.

Диссертация существенна и полезна в регионоведческом аспекте, а также в плане общероссийской истории. Станет она, как нами ожидается, стимулом дальнейшего широкого исследования. Поскольку распад царской практики «военно - народного» управления (ср. С. 3 и С. 17) охватил в те годы обширные пространства степей и предгорий, в т.ч. и по обоим берегам изучаемого нами сейчас Каспийского бассейна.

На основе изложенного, можем с полной ответственностью посчитать, что диссертация коллеги И.С. ПАЗОВА, отражённая в автореферате, соответствует всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ к диссертационным работам, и автор её заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история. Пожелаем ему и всем новых творческих достижений. Уместно предложить издание вскоре монографии по данной проблеме.

Кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Прикаспийского научного центра российской истории ФГБОУ ВО "Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева", председатель Учёного совета Астраханского ГОИА (краеведческого)

Виктор Михайлович ВИКТОРИН
Тел. 89275514655, e - mail: victvic@mail.ru

« 31 » мая

